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Екатеринбург
Введение
В детстве мало кто из нас задумывался над вопросом, откуда родители берут деньги на все необходимые для семьи нужды. Казалось, что так будет всегда. Но рано или поздно сегодняшние учащиеся столкнутся с необходимостью планировать собственный бюджет, будет он личный или семейный, покажет время. 
Актуальность изучения и осмысления данной темы состоит в том, что в современном мире одним из условий успешности в достижении личных и семейных целях является грамотное распоряжение финансами и доходами. Для совершения крупных покупок, планирования отдыха, приобретения необходимых для жизни вещей, как показывает практика, недостаточно суммировать доходы и расходы за месяц. Планирование бюджета – дело, с одной стороны, интересное, с другой стороны, хлопотное, т.к. на первых этапах, как правило, возникают непредвиденные трудности. Какие же это трудности? Чтобы ответить на этот вопрос, необходимо изучить ряд теоретических вопросов. К ним относятся изучение основных статей формирования доходов, грамотное распределение расходов, изучение рекомендаций и способов по оптимизации бюджетного планирования, знакомство с современными технологиями, помогающими учитывать и планировать свой бюджет. Результатом продуктивной работы должно стать осознание важности грамотного распоряжения своими финансами, ведь от этого зависит успех будущего благосостояния, как отдельной личности, так и целой семьи, качество и уровень жизни. 
Основная часть
1. Общая характеристика занятия.

Урок по теме: «Оптимизация семейного бюджета»
Название предмета: обществознание
Учащиеся: 8 класс
Место занятия в логике реализации предмета: Раздел 4 «Экономика».
Количество занятий по теме: 2
Тип занятия: практикум
Базовый учебник:  Обществознание. 8 класс: учебник для общеобразоват. учреждений (Л. Н. Боголюбов, Н. И. Городецкая, Л. Ф. Иванова и др.); под ред. Л. Н. Боголюбова, Н. И. Городецкой;– М.: Просвещение.
Педагогическая цель: знакомство учащихся с особенностями осуществления оптимизации семейного бюджета за счет грамотного распределения имеющихся финансов.

Задачи:
1. формирование способности грамотно оценивать свои доходы и расходы, соотнесение потребностей и желаний с финансовыми возможностями;

2. знакомство с основными способами оптимизации семейного бюджета, их критический анализ и умение выбрать необходимый в зависимости от ситуации;

3. практическая отработка умения составлять семейный бюджет; 

4. формирование правовых знаний в экономической сфере.

Формируемые УУД:
Познавательные:
• умение пользоваться добытой информацией в практических целях;

• умение на основе анализа объектов делать выводы.
Регулятивные: 

• умение высказывать своё мнение на основе работы с учебным материалом;

• оценивать учебные действия в соответствии с поставленной задачей;

• осуществлять познавательную и личностную рефлексию.
Коммуникативные: 

• умение слушать и понимать других;

• умение оформлять свои мысли в устной и письменной форме;

• умение работать в группе.
Личностные:
•умения выказывать своё отношение к рассматриваемым фактам, выражать и отстаивать  своё мнение.
Планируемые результаты:
Метапредметные:
- Развитие логического мышления, памяти и внимания.

- Воспитание умения коллективного обсуждения сложной информации и принятия решений в ограниченное время.
Предметные:
- Формирование целостного представления финансовой деятельности человека, распределения доходов и расходов семьи.

- Формирование знаний, умений и ценностных установок, необходимых для сознательного выполнения подростками в будущем основных социальных ролей в пределах своей семьи.
Межпредметные связи: математика, обществознание, право.
Организация пространства: фронтальная работа, индивидуальная работа, групповая работа.
Используемые технологии: исследовательская, технология критического мышления, метод проектов, мозговой штурм, эвристический.
Оборудование и материалы: компьютер, проектор,  экран, нетбуки, интерактивная доска, доступ в сеть Интернет.

Цель урока учащийся — сформировать представление учащихся о способах и возможностях формирования семейного бюджета и его эффективной оптимизации.
Задачи: 

1. Знакомство с основной терминологической базой урока.

2. Разработка проектов урока.

3. Знакомство со способами оптимизации бюджета.

4.  Знакомство с современными средствами ведения семейного бюджета и их безопасность при работе с персональными данными человека.

Основополагающий вопрос: семейный бюджет — это сумма доходов и расходов или нечто большее?
2. Педагогическая характеристика

Этапы и типы заданий

	Этап
	Продолжительность
	Работа учащихся в ходе выполнения заданий

	Организационный момент
	2
	Проверка готовности к уроку, создание рабочей атмосферы

	Актуализация
	5
	Объяснение  значимость плодотворной работы во время урока для дальнейшего успешного применения в реальной жизни через создание  проблемной ситуации

	Мотивационный
	5
	Формулировка темы урока, постановка основополагающего и проблемных вопросов, определение цели и задач  урока.

	Закрепление знаний и практическое их применение 
	40
	Презентация результатов исследования учащихся  по теме «Планирование семейного бюджета» (на примере 2 проектов), «Основные способы оптимизации семейного бюджета» (1 группа), «Современные средства и приложения для анализа семейного бюджета» (1 группа). 
Составление плана семейных расходов на основе предложенных обстоятельств.

Выполнение практических заданий. 

Формулирование выводов по результатам деятельности, корректировка результатов в соответствии с полученной информацией.

	Рефлексия 
	10
	Оценка степени достижения цели учащимися.


3. Технологическая карта урока
	№ этапа
	Название этапа
	Деятельность обучающихся
	Деятельность учителя

	1
	Организационный момент
	Подготовка к уроку
	Приветствие, организация учащихся в начале урока

	2
	Вводная часть
	Работа с притчей, ответы на вопросы учителя. 

Закрепление основных понятий: семейный бюджет, структура семейного бюджета, доходы, расходы, дефицит, экономия. Отвечают на вопросы педагога, работают с ресурсами.

	1. Слайд 
Знакомство с притчей. Вопросы к ней:
1. О чем эта притча?

2. Почему эти листки бумаги или кусочки металла, согласно притче не представляющие ценности, играют такую большую роль в жизни человека и его семьи? 

3. Почему важно уметь планировать расходы? 

(учащиеся должны придти  к пониманию того, что грамотное планирование бюджета может гарантировать спокойствие и достойный уровень жизни человека и его семьи).


	3
	Разработка темы
	Работают с терминологией, отвечают на вопросы, при необходимости фиксируют информацию, выполняют задания.

Учащимся предлагается разделиться на 4 рабочие группы по 5-6 человек. 

1 и 2 группа «Проектировщики»: учащиеся должны разработать бюджет семьи исходя из поставленных условий задачи (Приложение 2) и представить их другим участникам урока. Предполагается, что результаты работы групп должны быть различными, необходимо по итогам выступления выяснить, удалось ли выполнить условия задачи (да/нет) и почему? А после знакомства с результатами работы группы 3, внести корректировки в свои проекты. 

3 группа «Консультанты»: участники этой группы должны проанализировать основные способы оптимизации семейного бюджета и выявить их достоинства и недостатки (Приложение 3) и, исходя из полученной информации, дать рекомендации группам 1 и 2. 

4 группа «Интернет-серферы»: участникам предлагается найти и проанализировать существующие приложения и программы для оптимизации семейных расходов в сети Интернет и  безопасность их использования и применения в повседневной жизни (с точки зрения сохранности персональных данных). (Приложение 4). Дать рекомендации группам 1 и 2, какими приложениями они бы могли воспользоваться в реальности.

Представление работы групп, корректировка полученных результатов, исходя из новой информации.
	Лекционная часть. 

Педагог рассказывает об устройстве семейного бюджета.

Знакомство с теоретической частью: бюджет, семейный бюджет, статьи доходов и расходов бюджета, виды бюджетов (профицитный, дефицитный, равновесный), способы преодоления дефицитного бюджета. Закрепление через выполнение заданий на интерактивной доске:
https://learningapps.org/567624 (работа с терминами) https://learningapps.org/754772 (распределение доходов и расходов)
https://learningapps.org/567489 (викторина на скорость).
Практическая часть.
Дает установку для работы, координирует выполнение заданий, консультирует. 



	4
	Итоговое обобщение
	Учащимся предлагается высказаться по итогам урока в устной форме или оставить пожелание на он-лайн доске со стикерами 
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	Рефлексия, подведение итогов урока.


Заключение
Данная тема занимает важное место в блоке «Экономика» курса обществознания, т.к. умение планировать семейный бюджет  дает возможность добиться финансовой стабильности, благополучия и спокойствия человека и членов его семьи. Значимость данной разработки заключается в том, что она демонстрирует практическую направленность изучаемой темы, обучающиеся непосредственно включены в процесс получения информации, проектную деятельность. В ходе урока они не просто должны научиться составлять семейный бюджет, классифицировать доходы и расходы, определять виды семейного бюджета, а также познакомиться с основными способами его оптимизации, и определения наиболее эффективного и рационального из них для достижения конретных целей. 

Такие занятия должны проводиться, чтобы обучающиеся владели не только теоретическими знаниями, но и умели применить их в реальной жизни.
Список использованных нормативных документов и источников информации.

1. Финансовая грамотность: материалы для учащихся 8-9 классы  общеобр. орг. / И.В. Липсиц, О.И. Рязанова. – М.: ВИТА-ПРЕСС, 2014. – 352 с.
2. Учебник и/ или учебное пособие для учащихся: Финансовая грамотность: материалы для учащихся 8-9 классы общеобразоват. орг. / А. П. Киреев. – М.: ВИТА-ПРЕСС, 2016. – 368 с.

3. Методические материалы для учителя: Лавренова Е. Б. Финансовая грамотность: учебная программа. 8-9 классы общеобразовательных орг. 

4. Рязанов О. И. Финансовая грамотность: методические рекомендации для учителя. 8 – 9 класса 
5.  Федеральный образовательный портал «Экономика. Социология. Менеджмент» — http://ecsocman.hse.ru/comp/16000682/index.html  

6.  «Основы экономики» — http://basic.economicus.ru
Приложения 

Приложение 1
Притча о деньгах
Ученик спросил:

— Учитель, что такое деньги?

Учитель взглянул на спросившего и рассмеялся:

— Только не говори, что ты не видел денег. По крайней мере, ты однажды платил за обучение в Школе! Лучше спроси ещё раз!

— Да, конечно, — улыбнулся ученик (видно было, что он хочет задать непростой вопрос). — Что такое деньги в кошельке покупателя?

— А это очень хороший вопрос, — одобрительно кивнул головой Учитель. — В кошельке покупателя деньги… — он сделал паузу, подумал и улыбнулся: — Да, в этом случае они вообще ничего не значат!

— Как же так? — удивился ученик, — ведь мы всегда говорим о прибыли, считаем расходы. Предприятие, в котором не будут обращать внимания на деньги, просто разорится!

— Ты прав, — сказал Учитель, — но мы ведь говорим о деньгах в кошельке покупателя! До тех пор, пока деньги лежат в его кошельке, это просто кусочки бумаги или металла. Человек может думать о том, что он на них купит, но это — в его голове, а не кошельке! Потом он покупает что-то, но только то, что он считает на сколько-то более ценным для себя, чем деньги, которые отдаёт. И уже когда он несёт покупку домой, он радуется той разнице, которую выиграл. Но это опять не деньги.

— Получается, что деньги сами по себе ничего не значат?

— Конечно! — улыбнулся Учитель. — Я же сказал, это — кусочки бумаги или металла.
Приложение 2
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Проезд в автобусе

70р.



Столовая

120р.



Репетитор по химии

200р.



Репетитор по биологии

150р.



Телефон (баланс)

50р.



Дискотека

100р.



Кино

50р.



Одежда

500р.



Косметика

300р.

Планируемые сбережения100р.



 EMBED SAX XML Reader 5.0 [image: image2.emf]Вывод:

Мой бюджет за эту неделю является 

сбалансированным, так как мы 

видим, что доходы, которые 

составляют 1800р.  превышают 

расходы, составившие 1640р.


Приложение 3

[image: image3.emf]деньги от родителей –400 

рублей

●собственные сбережения от 

различных дел –100 рублей

Итого: 

доход составляет 500 рублей



[image: image4.emf]Постоянные:

●оплата сотовой 

связи –100 рублей;

●оплата членских 

взносов в секции 

карате –200 рублей

Переменные:

●поход на 

культурные 

мероприятия –100 

рублей;

●питание в столовой 

–50 рублей;

Итого: 450 рублей


Приложение 4

РАБОЧИЙ ЛИСТ
«Составляем бюджет школьника»

Задание 1: на основе предложенных обстоятельств составьте план личных расходов школьника на неделю таким образом, чтобы максимально рационально использовать свои доходы. Распределите расходы на два вида – желаемые и необходимые. Свой выбор обоснуйте.
Дополнительные условия к заданию:
1. В воскресенье день рождения лучшего друга (подруги): необходимо сделать подарок
Дополнительных денег у родителей не просить!
2. При недостатке карманных средств, предоставляемых родителями,  вы можете предложить способы самостоятельного увеличения своего дохода.

3. При необходимости добавьте и другие расходы, которые посчитаете нужными. 

4. Оцените, какой бюджет у вас получился: дефицитный, профицитный или сбалансированный?

5. Используя материал учебника на стр. 90-91, выберите наиболее оптимальные методы оптимизации расходов, которые может применить школьник.

	Период 
	Доходы
	
	Расходы

	
	Дают родители
	Дополни

тельные
	Предполагаемые расходы
	желаемые
	необходимые

	 1 неделя
	1200 руб
	
	1. Проезд на общественном транспорте до школы и обратно – 250 руб

2. Оплата мобильного телефона – 100 руб

3. Посещение кафе с друзьями

4. Занятия в фитнес – клубе

5. Косметика

6. Средства гигиены

7. Дискотека

8. Поход в кино

9. Отдать долг -150 руб

10. Канц. Товары

11. Хобби

12. Одежда (что-то модное)

13. Мороженое

14. Сладости

15. Чипсы

16. Пирожок

17. Новый телефон

18. Наушники

19. Подарок другу

20. Тату 

21. Пирсинг 
22. SMS «День добрых дел»


	
	


Приложение 5

Задание 2.
1. Размер ежемесячного дохода ученика 8 класса 5 000 руб (карманные деньги,

которые выдают родители и дополнительные доходы самого школьника)

 Школьник очень хочет купить себе спортивный велосипед. 

Стоимость нового велосипеда в магазине  составляет 25 000 руб., друг продает свой старый велосипед, на котором он ездил два сезона за 20 000руб. 
А) Сколько месяцев потребуется школьнику, чтобы накопить на новый велосипед, если ежемесячно ему удаётся откладывать не более 15 % от дохода..

Б) Сколько месяцев потребуется школьнику, чтобы накопить на  велосипед, который продает друг? (Ежемесячно ему удаётся откладывать не более 15 % от дохода)

В) Какой велосипед предпочли бы приобрести вы? Свой ответ аргументируйте с точки зрения оптимизации личных расходов.
Задание 3.
Не только взрослые, но и дети должны владеть культурой обращения с деньгами. Предлагаю вам проанализировать несколько ситуаций и оценить,  насколько рационально используются имеющиеся у ребенка ресурсы. Оцените с точки зрения закона правомерность действий школьника. 
Ситуация № 1. 

Отправляя сына в летний лагерь, родители дали ему мобильный телефон для экстренной связи. В лагере десятилетний Олег захотел подзаработать и разрешил своим друзьям звонить с мобильного. За один звонок он просил 10 рублей и не обращал внимания на длительность разговоров. В результате ребенок дополнительно разжился небольшой суммой денег.  
Ситуация № 2.
 Родители наняли восьмикласснику Диме репетитора по английскому языку. Плату учителю за уроки передавали с мальчиком. Через несколько месяцев сынок уже блистал на уроках английского, но почему-то сильно не высыпался. Оказалось, что репетитора он давно бросил, учит язык самостоятельно по ночам, а деньги отдает под проценты своим одноклассникам. 
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Доходы (в месяц)

● деньги от родителей – 400 рублей

● собственные сбережения от различных дел – 100 рублей



Итого: 

доход составляет 500 рублей
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Вывод:

Мой бюджет за эту неделю является сбалансированным, так как мы видим, что доходы, которые составляют 1800р.  превышают расходы, составившие 1640р.






















































Проезд в автобусе 70р. 

Столовая 120р.

Репетитор по химии 200р.

Репетитор по биологии 150р.



Телефон (баланс) 50р.

Дискотека 100р.

Кино 50р.

Одежда 500р.

Косметика 300р.



Расходы





постоянные

переменные

Планируемые сбережения 100р.
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Расходы (в месяц)

Постоянные:

● оплата сотовой связи – 100 рублей;

● оплата членских взносов в секции карате – 200 рублей



Переменные:

● поход на культурные мероприятия – 100 рублей;

● питание в столовой – 50 рублей;



Итого: 450 рублей
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